物理试卷
注意事项：本试卷分卷Ⅰ选择题和卷Ⅱ非选择题两部分。共5页，共100分。考试时间75分钟。
一、选择题∶本题共7小题，每小题4分，共28分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．物理学家通过对实验的深入观察和研究，获得正确的科学认知，推动物理学的发展。下列说法不符合事实的是（    ）
A．爱因斯坦为了解释黑体辐射，提出了能量量子假说，把物理学带进了量子世界
B．汤姆孙利用阴极射线管发现了电子，说明原子可分，有复杂内部结构，并提出了原子的枣糕模型，从而敲开了原子的大门
C．贝克勒尔发现了天然放射性现象，说明原子核有复杂结构
D．卢瑟福通过α粒子的散射实验，提出了原子核式结构模型
2．根据玻尔理论，氢原子的电子由外层轨道跃迁到内层轨道时（　　）
A．要吸收光子，氢原子的能量增加，电子的动能减小
B．要吸收光子，氢原子的能量增加，电子的动能增大
C．要放出光子，氢原子的能量减小，电子的动能减小
D．要放出光子，氢原子的能量减小，电子的动能增大
3．我国已开展空气中[image: image82.wmf]112
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浓度的监测工作。[image: image2.wmf]PM2.5

是指空气中直径小于2.5微米的悬浮颗粒物，可在显微镜下观察到，它漂浮在空中做无规则运动，很难自然沉降到地面，吸入人体后会进入血液对人体形成危害。矿物燃料燃烧时废弃物的排放是形成[image: image3.wmf]PM2.5

的主要原因。下列关于[image: image4.wmf]PM2.5

的说法错误的是（　　）
A．[image: image5.wmf]PM2.5

在空气中的运动属于布朗运动
B．温度越高，[image: image6.wmf]PM2.5

的无规则运动越剧烈
C．[image: image7.wmf]PM2.5

的质量越大，其无规则运动越剧烈
D．由于周围大量空气分子对[image: image8.wmf]PM2.5

碰撞的不平衡，使其在空中做无规则运动
[image: image1.wmf]PM2.5

4．如图是一定质量理想气体的
[image: image9.wmf]1
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图象，线段AB连线过坐标原点，线段BC垂直于横轴．当气体状态沿图线由A经B到C变化时气体的温度应(　　 )
A．不断增大，且TC小于TA
B．不断增大，且TC大于TA
C．先保持不变再减小，即TC小于TA
D．先保持不变再增大，即TC大于TA
5．用光电管研究光电效应，实验装置如图甲所示，实验中测得光电子的最大初动能[image: image10.wmf]k
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与入射光频率[image: image11.wmf]n

的关系如图乙所示。则下列说法正确的是（　　）
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A．研究饱和光电流和遏止电压时，电源的极性相同
B．入射光的频率为[image: image12.wmf]c
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时，逸出的光电子的最大初动能为2E
C．增大照射光的强度，产生的光电子的最大初动能一定增大
D．若光在真空中的速度为c，则波长大于[image: image13.wmf]c
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n

的光照射该金属时才会发生光电效应
6．如图所示， a、 b、 c三个相同的小球， a从光滑斜面顶端由静止开始自由下滑，同时b、 c从同一高度分别开始自由下落和平抛． 下列说法正确的有（   ）
[image: image72.png]=Y



A．重力对它们的冲量相同
B．它们落地时重力的瞬时功率相同
C．它们的末动能相同
D．它们动量变化的大小相同
7．一只质量为0.9kg的乌贼吸入0.1kg的水后，静止在水中。遇到危险时，它在极短时间内把吸入的水向后全部喷出，以大小为2m/s的速度向前逃窜。下列说法正确的是（ ）
A．在乌贼喷水的过程中，乌贼所受合力的冲量大小为0.9N·s
B．在乌贼喷水的过程中，乌贼和喷出的水组成的系统的动量增大
C．乌贼喷出的水的速度大小为18m/s
D．在乌贼喷水的过程中，有9J的生物能转化成机械能
二、多项选择题∶本题共 3小题，每小题6分，共18分。漏选3分，错选0分。
8．真空中一个静止的铀原子核[image: image14.wmf]238
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经一次α衰变后变成一个新核钍核，衰变方程为[image: image15.wmf]2382344
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，若[image: image16.wmf]238
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的半衰期为t，下列说法正确的是（　　）
A．铀核[image: image17.wmf]238
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的中子数比钍核[image: image18.wmf]234
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多2个
B．发生核反应后，产生的[image: image19.wmf]234
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由高能级向低能级跃迁，会释放α射线
C．衰变前[image: image20.wmf]238
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核的质量大于衰变后[image: image21.wmf]234
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核的质量与α粒子的质量之和
D．经过2t的时间，20个[image: image22.wmf]238
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U

核中有10个已经发生了衰变
[image: image73.png]


9．如图所示，甲分子固定在坐标原点O，乙分子仅在分子力作用下从距甲分子大于[image: image23.wmf](
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小于[image: image24.wmf]0
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的某点沿x轴负方向由静止开始运动，直至不再靠近。两分子间的分子势能[image: image25.wmf]p
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与两分子间距离的关系如图中曲线所示，图中分子势能的最小值为[image: image26.wmf]0
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，若两分子所具有的总能量为0，则在此过程中下列说法正确的是（ ）
A． 乙分子的加速度一定先减小再增大

B． 甲乙之间分子势能一定先减小再增大
C． 乙分子在P点时，加速度最小且动能为[image: image27.wmf]0
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D． 乙分子的运动范围为[image: image28.wmf]1
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[image: image74.png]


10．光滑水平面上，A、B两球沿一直线运动并发生正碰，如图所示为两球碰撞前、后的位移随时间变化的图像，a、b分别为A、B两球碰前的位移随时间变化的图像，c为碰撞后两球共同运动的位移随时间变化的图像，若A球质量mA=3kg，则由图判断下列结论正确的是（　　）
A．B球质量mB=4kg
B．碰撞时B球对A球所施的冲量大小为6N·s
C．A、B两球碰撞前的总动量大小为7kg·m/s
D．碰撞中A、B两球组成的系统损失的动能为15J
三、实验题：2小题，共16分。
[image: image75.png]


11．（4分）在“用油膜法估测分子大小”的实验中，已知实验室中使用的酒精油酸溶液每104mL溶液中含有2mL油酸，又用滴管测得每50滴这种酒精油酸溶液的总体积为1mL，将一滴这种溶液滴在浅盘中的水面上，在玻璃板上描出油膜的边界线，再把玻璃板放在画有边长为1cm的正方形小格的纸上（如图）．
①油膜占有的面积约为_________cm2．
②油酸分子的直径大小d=_________m．（结果保留一位有效数字）
12．（12分）如图，用“碰撞实验器”可以验证动量守恒定律，即研究两个小球在轨道水平部分碰撞前后的动量关系。
（1）下列器材选取或实验操作符合实验要求的是___
A．可选用半径不同的两小球              B．选用两球的质量应满足[image: image29.wmf]12
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C．需用秒表测量小球在空中飞行的时间    D．斜槽轨道必须光滑
[image: image76.png]



（2）图中O点是小球抛出点在地面上的垂直投影。实验时，先让入射球[image: image30.wmf]1

m

多次从斜轨上的S位置静止释放，找到其平均落地点的位置P，测量岀平抛的射程[image: image31.wmf]OP

，然后，把被碰小球[image: image32.wmf]2
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静置于轨道的水平部分，再将入射小球[image: image33.wmf]1
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从斜轨上的S位置由静止释放，与小球[image: image34.wmf]2

m

相碰，并且多次重复。接下来要完成的必要步骤是_______（填选项前的符号）。
A．用天平测量两个小球的质量[image: image35.wmf]1
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、[image: image36.wmf]2
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B．测量小球[image: image37.wmf]1

m

开始释放高度h        C. 测量抛出点距地面的高度H
D. 分别找到[image: image38.wmf]1

m

、[image: image39.wmf]2

m

相碰后平均落地点的位置M、N并测量平抛射程[image: image40.wmf]OM

，[image: image41.wmf]ON


（3）若两个小球相碰前后的动量守恒，其表达式可以表示为____________________[利用中所测量的物理量表示]；若碰撞是弹性的碰撞，那么还应该满足的表达式应该为___________[利用（2）中所测量的物理量表示]。
[image: image77.png]



（4）经测定，[image: image42.wmf]1
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，小球落地点的平均位置距O点的距离如图所示。
则碰撞前、后总动量的比值为[image: image44.wmf]1
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________（结果保留三位有效数字），实验结果说明在误差允许范围内系统动量守恒。
四、计算题：3小题，共38分。
13．（9分）如图所示，粗细均匀的U形管竖直放置，左端封闭，右端开口，左端用水银封闭着长L＝18cm的理想气体，当温度为27℃时，两管水银面的高度差Δh＝4cm，设外界大气压为75cmHg，为了使左、右两管中的水银面相平：
[image: image78.png]


(1)若对封闭气体缓慢加热，温度需升高到多少℃；
(2)若温度保持27℃不变，向右管缓慢注入水银最后左、右两管的水银面相平且稳定时，气柱的长度是多少.
14.（13分）一个静止的氡核
[image: image45.wmf]222
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Rn，放出一个α粒子后衰变为钋核
[image: image46.wmf]218

84

Po，同时放出能量为E=0.26 MeV的光子。假设放出的核能完全转变为钋核与α粒子的动能，不计光子的动量。已知M氡=222.08663 u、mα=4.0026 u、M钋=218.0766 u，1 u相当于931.5 MeV的能量。
（1）写出上述核反应方程；
（2）求出发生上述核反应放出的能量；
（3）确定钋核与α粒子的动能。
15.（16分）如图所示，在光滑的水平面上停放着一辆平板车，在车上的左端放一木块B，车左边紧邻一个固定在竖直面内、半径为R的[image: image47.wmf]1

4

圆弧形光滑轨道，已知轨道底端的切线水平，且高度与车表面相平。现有另一木块A（木块A、B均可视为质点）从圆弧轨道的顶端由静止释放，然后滑行到车上与B发生碰撞。两木块碰撞后立即粘在一起在平板车上滑行，并与固定在平板车上的水平轻质弹簧作用后被弹回，最后两木块刚好回到车的最左端与车保持相对静止。已知木块A的质量为m，木块B的质量为2m，车的质量为3m，重力加速度为g，设木块A、B碰撞的时间极短可以忽略。求：
（1）木块A、B碰撞后的瞬间两木块共同运动速度的大小；
（2）木块A、B在车上滑行的整个过程中，木块和车组成的系统损失的机械能；
（3）弹簧在压缩过程中所具有的最大弹性势能。
[image: image79.png]



高二物理试卷（答案）
	1
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	D
	C
	AC
	BCD
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11.    60±2 （2分）      7×10-10或6×10-10  （2分）    
12. 
(1)   B     （2分）                    

(2) [image: image80.png]


  AD   （2分）
(3) （每式3分）

（4） 1.01   （2分）          
13.【答案】（1）352K  （2）17.04cm

(1)由题意，p1＝71cmHg， V1＝18cm·S, T1＝300K               1分

p2＝75cmHg，V2＝20cm·S；                      1分

根据理想气体状态方程：

[image: image48.png]


                                                  2分

代入数据得：

T2＝352K，t2＝79℃                                         2分

(2)p3＝71cmHg，T3＝T1＝300K，

根据玻意耳定律：p1V1＝p3V3                                                                2分

解得L3＝17.04cm                                           1分
14.【答案】（1）
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；（2）
[image: image50.wmf]6.92MeV

；（3）
[image: image51.wmf]0.13MeV

，
[image: image52.wmf]6.79MeV


（1）根据质量数和电荷数守恒，有
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                                        3分

（2）质量亏损为
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             3分

根据质能方程，有


[image: image55.wmf]2
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（3） 衰变过程动量守恒，故钋核与α粒子动量大小相等，方向相反，

根据公式有
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可知钋核与α粒子的动能和质量成反比，有


[image: image57.wmf]1

α

2

2

109

k

k

Em

Em

==

钋

                                         1分

释放能量为
[image: image58.wmf]6.92MeV
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15.（1）[image: image61.wmf]1
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；（2）[image: image62.wmf]1
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（1）设木块A与B碰撞前瞬间的速度大小为v1，则根据机械能守恒定律有

[image: image64.wmf]2

1

1

2

mgRmv

=

                                      2分

设木块A、B碰撞后瞬间两木块共同运动速度的大小为v2，根据动量守恒定律有

[image: image65.wmf]12
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联立①②解得

[image: image66.wmf]2
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（2）设木块A、B与车最终的速度大小为v3，根据动量守恒定律有

[image: image67.wmf]23
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根据③④解得木块和车组成的系统损失的机械能为

[image: image68.wmf]22
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                     3分

（3）当木块A、B将弹簧压缩至最短时，木块和车整体达到最大速度v3，根据运动的对称性可知此过程中系统损失的机械能为

[image: image69.wmf]11
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根据③④⑥和能量守恒定律解得弹簧的最大弹性势能为

[image: image70.wmf]22
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